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Formulário Ata da Reunião Plenária nº 04/2019/PROPG/CAPG/PPG-FIL 
Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Filosofia – CopG-FIL 

 
1.   Informações Gerais 

Data: 07/06/2019 Horário:14h as 17h:00m Local: Sala 205, Bloco Alfa 2 

Participantes:i André Luis La Salvia, Daniel Pansarelli, Fernando Costa Mattos, Flamarion 
Caldeira Ramos, Jose Luiz Bastos Neves, Lorenzo Baravalle, Luciana Zaterka, Luiz Antônio 
Alves Eva, Luiz Fernando Barrére Martin, Matteo Raschietti, Nathalie de Almeida Bressiani, 
Paulo Tadeu da Silva, Renato Rodrigues Kinouchi, Suze de Oliveira Piza. 
 
Ausências Justificadas: Paula Priscila Braga. 
2.   Pendências (reuniões anteriores - opcional) 

---- 

3.   Pauta 
3.1  Informes 
3.2  Aprovação da ATA de 14/2. 
3.3  Reenvio do APCN de doutorado para a CAPES 
3.3 Novo documento de área da filosofia, com as novas fichas de avaliação da CAPES 
 

Decisões 

Item Decisão 
3.1 Informes da coordenação: 

- O servidor Hemerson fará assessoria do PPG de Filosofia. 
- As inscrições para o processo seletivo de mestrado começaram no dia 27/05, os 
professores participante da comissão são: Fernando, Luiz Eva e Paula. O prazo 
estabelecido pela PROPG para o envio dos resultados é o dia 22 de agosto e os 
candidatos aprovados serão homologados em plenária a ser marcada. 
- O recurso da PROAP foi liberado pela CAPES. 
- A avaliação de meio termo da CAPES será em agosto, a viagem da coordenadora 
será custeada com recursos da PROAP. 
- Ocorreram erros no envio de dados ao SUCUPIRA, a coordenação está em contato 
com a CAPES para reabertura do sistema para reenvio. 
- Haverá corte de 70% em bolsas CAPES para programas avaliados com nota 3, a 
UFABC diminuirá o número de bolsas em função da diminuição nos recursos 
recebidos. 
- A coordenadora do PPG CHS, Arlene Ricoldi convida para reunião que discutirá 
colaboração entre os PPGs e mudanças de procedimentos na ProPG. 
 
Informes dos professores: 
- Lorenzo: informa que entrará em licença para tratar de assuntos pessoais pelo 
período de 3 anos, mas manifesta interesse de permanecer vinculado ao programa de 
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mestrado. 
- Matteo: informa que será assinado termo de cooperação entre a UFABC e a 
Universidade de Trento. 
- Luciana: informa que participou junto com o professor Carlos Eduardo do colóquio 
sobre Foucault e Nietzsche realizado na cidade de São Carlos. 
 

3.2  Aprovação da ATA de 14/02/2019 
 
- Ata aprovada sem votos contrários. 
 

3.3 Reenvio do APCN de doutorado para a CAPES 
 
- Professora Nathalie informa que o pedido de abertura do doutorado havia sido 
recusado pela CAPES, passou por posterior recurso recebendo 2 votos favoráveis a 
abertura e negado quando analisado pela CTC. Informou também que o prazo para 
reenvio foi prorrogado até o começo de agosto. 
 
Os professores discutem a possibilidade de reenviar o APCN sem alterações ou fazer 
modificações pontuais antes do envio, entre elas a inclusão da coordenadora do PPG 
em Filosofia, professora Nathalie. 
- Professora Suze sugere um estudo prévio para avaliar se o programa consegue 
sustentar uma nota sem que ocorra o risco de fechamento do programa. 
- Professor Daniel sugere adoção de critérios que viabilizem o aumento da chance de 
aprovação do programa de doutorado, incluindo docentes que colaborem com o 
aumento da pontuação nos quesitos onde o mestrado possui menos pontos. 
- Professora Nathalie aconselha que sejam feitas apenas modificações pontuais em 
relação ao programa já enviado. 
- Professor Daniel indica como critérios para avaliação: possuir orientandos e 
produção publicada em revistas B1 ou acima, livros L2 ou acima e capítulos c2 ou 
acima. 
- Professor Luiz propõe o ranqueamento de docentes, nomeados os 10 melhores 
posicionados, ficando a 11ª e 12ª vaga a critério da coordenação escolher entre os que 
podem ajudar na melhoria de indicadores. 
- Professora Suze propõe que a coordenação escolha de acordo com critérios 
estabelecidos em plenária. 
- Professor Paulo recomenda primeiro a votação entre alteração ou manutenção do 
APCN e posterior avaliação de todos os docentes do mestrado segundo os critérios de 
orientação e produção. 
 
Professora Nathalie apresenta planilha com pontuação dos docentes e ranqueamento 
segundo os critérios de avaliação definidos em portaria de credenciamento. 
- Professor Daniel sugere identificar e avaliar motivos para a permanência de 
docentes com pontuação abaixo de 300 considerando a possibilidade destes ajudarem 
na aprovação do programa e inclusão dos docentes com maior pontuação no ranking. 
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Professores aprovam em acordo a entrada da coordenadora, professora Nathalie e 
permanência do professor Luiz Eva no APCN. 
- Professora Luciana indica a volta do professor Luiz Fernando à linha de pesquisa de 
Teoria do Conhecimento abrindo 2 vagas na linha de Ética. 
- Professor Fernando sugere que as vagas sejam ocupadas pelos professores 
Flamarion e Suze. 
 
Votação: A plenária aprova a entrada de Flamarion, Suze, da coordenadora Nathalie e 
permanência de Luiz Eva no APCN por 4 votos favoráveis, 3 votos contrários a 
modificações do APCN e 4 abstenções. 
 

3.4 Novo documento de área da filosofia, com as novas fichas de avaliação da CAPES 
 
Professora Nathalie informa que não haverá tempo hábil para discutir este ponto da 
pauta, mas ressalta que importantes critérios de avaliação da nova ficha da CAPES já 
foram apreciadas durante a discussão do tema anterior. Entre eles:  

•   metodologia de avaliação que priorizará não mais a quantidade, mas sim a 
qualidade dos formandos 

•   necessidade de criar mecanismos que garantam que os alunos submetam à 
coordenação suas produções e participações em eventos,  

•   definição quanto ao recebimento de informação de egressos 

Ressalta ainda que a CAPES deseja que o programa desenvolva uma autoavaliação 
que inclua as perspectivas de docentes e discentes. 
 
- Professor Daniel propõe identificar nos instrumentos de avaliação as frentes 
consideradas mais relevantes e constituir um grupo de membros do colegiado de 
coordenação responsável pela coleta de cartazes de eventos de filosofia. 
 
A discussão em mais detalhes da ficha de avaliação da CAPES ficará para a próxima 
Plenária. 
 

Redação: Hemerson Fé 
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